

## 坚持党的最高纲领和最低纲领相统一的指导原则

张吉明

2011-05-16 15:44:31

张吉明

**摘 要:** 我们是最高纲领和最低纲领的统一论者。在革命、建设和改革的各个历史阶段中,我们党既有确定长远奋斗目标的最高纲领,也有每个阶段的基本纲领即最低纲领。坚持党的最高纲领和最低纲领的统一,对于把全党的思想和行动统一到党在社会主义初级阶段的基本纲领上来,把全国人民的智慧和力量凝聚到建设中国特色社会主义的伟大实践上来,具有十分重要的理论意义和现实意义。坚持党的最高纲领和最低纲领相统一的指导原则,必须坚定共产主义的远大理想,坚信资本主义必然灭亡和社会主义必然胜利,克服“共产主义渺茫论”,脚踏实地干好本职工作,为社会主义初级阶段的基本纲领而奋斗,为实现最高纲领打牢基础和创造条件。

**关键词:** 最高纲领 最低纲领 相统一原则

**作者简介:** 张吉明,中国社会科学网首席评论员 教授

一个政党的纲领就是一面旗帜。在革命、建设和改革的各个历史阶段中,我们党既有确定长远奋斗目标的最高纲领,也有每个阶段的基本纲领即最低纲领。我们是最高纲领和最低纲领的统一论者。坚持党的最高纲领和最低纲领的统一,是马克思主义的一个基本观点,也是我们党长期坚持的一贯主张。对于把全党的思想和行动统一到党在社会主义初级阶段的基本纲领上来,把全国人民的智慧和力量凝聚到建设中国特色社会主义的伟大实践上来,具有十分重要的理论意义和现实意义。坚持党的最高纲领和最低纲领的统一,必须做到:

### 一、要充分认识到共产主义理想信念是党的质的规定性,坚定共产主义的远大理想

中国共产党自建党时起就是为了共产主义事业而奋斗的,中国共产党章程总纲明确“党的最高理想和最终目标是实现共产主义。”共产党员宣誓誓词中也有为共产主义奋斗终身。因此具有共产主义理想是一个共产党员首要的条件,是中国共产党性质规定的内在要求。一个没有共产主义远大理想的党员,一个没有为共产主义奋斗终身的党员,只能说明他是一个不合格的党员。在革命战争年代,正是为了共产主义理想,无数革命先烈赴汤蹈火,抛头颅、洒热血,创造了惊天地、泣鬼神的英雄业绩。张思德、董存瑞、黄继光、邱少云等无数革命先烈正是为共产主义理想才英勇牺牲的,也正是他们的奋斗牺牲,才建立了新中国,使人民翻身解放过上好日子。

邓小平指出:“我们多年奋斗就是为了共产主义,我们的信念理想就是要搞共产主义。在我们最困难的时期,共产主义的理想是我们的精神支柱,多少人牺牲就是为了实现这个理想。”<sup>①</sup>“我们一定要经常教育我们的人民,尤其是我们的青年,要有理想。为什么我们过去能在非常困难的情况下奋斗出来,战胜千难万险,使革命胜利呢?就是因为我们有理想,有马克思主义信念,有共产主义信念。我们干的是社会主义事业,最终目的是实现共产主义。这一点,我们希望宣传方面任何时候都不要忽略。”<sup>②</sup>共产主义是人类最美好的社会理想。共产党人的最高纲领,就是为实现这个理想而奋斗。马克思主义通过对人类社会普遍规律以及资本主义社会发展特殊规律的深刻认识,揭示出人类社会的发展是一个新的社会形态不断取代旧的社会形态的历史进程,得出了共产主义必然取代资本主义的科学结论。社会基本矛盾的运动,推动人类社会必然走向共产主义,这是人类社会历史发展不可逆转的趋势。高举共产主义旗帜,就是高举人类进步的旗帜。共产党人的历史使命,就是顺应这一历史发展的客观规律,永远站在时代前列和历史前进的潮头,以自觉的、能动的革命实践来推动历史的发展。

在国际形势错综复杂、世界社会主义处于低潮的情况下,一些人对社会主义、共产主义的前途命运产生了疑惑。因此,要教

育全党同志坚定共产主义信念不动摇，更要注意在全社会形成和弘扬建设中国特色社会主义的共同理想。坚持共产主义的最高纲领，要求每个共产党员以高尚的思想道德要求和鞭策自己，努力体现共产党人的先进性。中国革命的历史和党的发展史证明，凡是放弃了共产主义远大理想，革命就要遭受巨大的损失，作为党员个人的成长史也是一样，凡是背弃或放弃了共产主义理想，就要摔跟头，吃苦头，受挫折。革命战争时期如此，改革开放后更是如此。放弃共产主义远大理想的资产阶级自由化思潮，给我们国家带来了八九年政治风波的灾难性后果；放弃了共产主义理想，不少党的高、中级干部堕落成腐败分子。成克杰、胡长清、郑筱萸、丛福奎、李真无一不是如此。腐败分子李真在剖析自己犯罪根源时写道：“我对党的理想信念产生了动摇。认为与其一旦江山易手，自己万物皆空，不如权力在握之时及早作经济准备，如有不测也万无一失。”正是精神支柱的坍塌，理想信念的丧失，使李真对党心怀异志，在政治上投机钻营，经济上贪婪无度，为自己留“后路”做准备，最终坠入了腐败的深渊，被绳之以法。这些反面的典型事例证明，作为共产党员，作为党的干部，任何人、任何时候，也不要忘记共产主义的理想信念，牢记党的最高纲领，并自觉地作为自己终身奋斗目标，这样才能在错综复杂的情况下永远立于不败之地。

## 二、坚持党的最高纲领和最低纲领的统一，必须坚信资本主义必然灭亡和社会主义必然胜利

160多年前，马克思、恩格斯在分析资本主义基本矛盾运动的基础上，宣告资本主义必然灭亡，社会主义必然胜利，这就是我们通常所说的“两个必然”。社会主义必然代替资本主义，归根结底是资本主义生产方式中生产力和生产关系的矛盾发展的产物。资本主义生产的特征是生产的社会化，可是这种社会化生产是在资本主义私人占有制条件下实现的。社会化生产既然已经不具有私人生产的性质，当然就否定了私人占有生产资料和产品的前提。然而，在资本主义制度下生产资料和产品占有方式并没有随着生产的社会化而发生相应的变革，于是就形成了生产社会化同资本主义私人占有之间的矛盾。这就是资本主义的基本矛盾，是资本主义社会一切矛盾和冲突的总根源。“几十年来的工业和商业的历史，只不过是现代生产力反抗现代生产关系、反抗作为资产阶级及其统治的存在条件的所有制关系的历史。”<sup>③</sup>基本矛盾的尖锐化，必然引起周期性的经济危机和社会冲突的爆发，危机和冲突又促使资本主义基本矛盾的进一步加剧，最终引起社会革命。正如马克思所说的，“生产资料的集中和劳动的社会化，达到了同它的资本主义外壳不能相容的地步。这个外壳就要爆炸了。资本主义私有制的丧钟就要敲响了，”<sup>④</sup>20世纪初，特别是第二次世界大战以后出现了社会主义的巨大高潮，一系列社会主义国家的诞生，旧制度土崩瓦解，新的社会主义国家雨后春笋。东欧、中国、朝鲜、越南、古巴等一些社会主义国家相继建立，一些非洲国家，争相冠以社会主义。走社会主义道路成了大势所趋，人心所向，已是民族独立，人民翻身解放的理想之路。20世纪60年代初，美国总统肯尼迪惊呼“时间不是我们的朋友！”也正是因为如此，资本主义为了自身的生存，千方百计搞垮社会主义，最主要的就是实施和平演变战略，扶植社会主义国家里的不同政见者，搞颠覆活动，丑化、攻击、诬蔑马克思主义、社会主义，最终达到搞垮社会主义的目的。东欧剧变，苏联解体，是与帝国主义和平演变分不开的，也是国际共产主义运动的严重曲折。这是不是就说明社会主义不能代替资本主义呢？不能！因为由生产社会性与生产资料私人资本主义占有之间的矛盾构成的资本主义的基本矛盾，并没有改变，也不可能改变，而这种基本矛盾是不可调和，在资本主义制度范围内是无法解决的。解决这一矛盾的唯一办法是改变资本主义私人占有形式，按照生产力的社会性质的客观要求，用公有制代替私有制，用社会主义取代资本主义。

马克思主义认为，社会主义必然代替资本主义，是一个受各种因素影响的复杂运动过程。其实现进程不是直线，而是螺旋式上升。因此，社会主义发展中出现一些曲折，一定意义上也是带有规律性的现象，改变不了社会主义必然取代资本主义这一历史发展的总趋势，当然也就不可能挽救资本主义必然灭亡的命运，“资产阶级的灭亡和无产阶级的胜利是同样不可避免的。”<sup>⑤</sup>因此，不要对资本主义制度产生迷信，产生错觉，似乎它什么都好，实际上东南亚金融危机，以及2008年以来，由美国次贷危机引发的全球金融危机，这本身也是资本主义经济危机的一种表现、一种逐步衰亡的前奏。在1998年法国总理若斯潘就撰文说，“资本主义最坏的敌人可能就是资本主义本身。”苏联在解体之前，许多人，尤其是持不同政见者，极力攻击苏联的社会主义。当真正地实行了资本主义之后，曾被西方誉为“苏联头号敌人”的作家季诺耶夫，于1998年的最后一天在《苏维埃俄罗斯报》上著文指出，“随着共产主义失败后而出现的欢乐情绪已经消失。人们开始懂得，强加给他们的道路，对俄罗斯及绝大多数居民来说是一条毁灭的道路”。

## 三、坚持党的最高纲领和最低纲领的统一，必须克服“共产主义渺茫论”

我们说实现共产主义是一个非常漫长而曲折的历史过程，决不是“共产主义渺茫”。共产主义是人们的崇高理想，是人心所向，大势所趋，人类历史必然要走向这一人类社会最高的阶段。共产主义在共产主义运动的历史进程中有三种形态，一是观念形态，二是制度形态，三是运动形态。自从1848年马克思恩格斯的《共产党宣言》面世以来，160多年的时间里，共产主义运动以惊人的速度蓬勃发展，尽管有许多挫折，尤其是东欧剧变、苏联解体这样的大挫折，但共产主义运动一刻也没有停止。作为占世界人口五分之一的中国坚持社会主义，对于世界共产主义运动来说极为重要。只要中国的社会主义旗帜不倒，世界共产主义运动的高潮必将到来。在剧变了了的东欧和苏联，人们普遍怀念社会主义制度时期。美国的后院中、南美洲国家的政权正在向左转，对社会主义制度的赞美之辞溢于言表，委内瑞拉、玻利维亚主张走社会主义道路，厄瓜多尔也做出了对社会主义的选择。前段厄瓜多尔新就职总统拉斐尔·科亚雷正制定一部新宪法，而这个宪法的基础将是“21世纪社会主义”。并指出：“之所以如此命名，是因为它和马克思与恩格斯的科学社会主义异曲同工。”这些国家根据本国的实际和本民族的文化传统，公开赞美社会主义，并且自主地选择社会主义发展模式的壮举，不管是不是严格意义上的马克思主义的科学社会主义，但在拉丁美洲、非洲等第三世界国家却具有革命寻根的示范意义、导向意义，是对我们中国坚持社会主义价值观最可宝贵的肯定和支持，起到了在发展中国家为

我们宣传社会主义价值观的良好的示范效应，对促进国际共产主义运动迅速发展具有极端深远的战略意义，是对鼓吹“共产主义渺茫论”的否定。

共产主义从观念形态到制度形态，要经历一个相当长的运动形态。从1848年《共产党宣言》公布到现在，世界共产主义运动由当时的观念形态——“幽灵”，变成了现实。从1848到1872年相隔24年就发生了无产阶级夺取政权的第一个无产阶级专政的国家形态——巴黎公社，虽然失败了，但却为共产党人推翻资产阶级政权积累了极为宝贵的经验。1917年列宁领导俄国苏维埃共产党取得了社会主义革命的胜利，也只是过了69年。随后东欧系列国家相继建立了社会主义制度，时隔32年，1949年中国共产党在毛泽东等老一辈革命家的领导下，建立了中华人民共和国，这是在东方有重大影响震惊世界的大事件，至此，形成了强大的社会主义阵营。在这个历史的进程中，帝国主义江河日下，共产主义运动在全世界风起云涌，许多中东、非洲国家，纷纷争取民族独立，举起社会主义的旗帜，帝国主义十分害怕。共产主义从巴黎公社开始就已经不单纯是观念形态，而有了制度形态的雏形，苏联建立社会主义后就在制度形态上加以确立，东欧、中国及朝鲜、越南、古巴、老挝等一系列社会主义国家的建立，则形成了共产主义运动的高潮。美国侵略朝鲜、侵略越南、制裁中国、搞垮苏联，怕的就是共产主义代替资本主义。

虽然我们现在还不是共产主义高级阶段的社会制度，但是我们建设中国特色社会主义的每一个进步，每一个成功都是在向共产主义迈进一步，越走越近。共产主义理想制度的实现，是一个相当漫长的历史过程，但只要我们不懈地努力，就一定能实现。我们说共产主义并不渺茫，正是从这个意义上讲的。中华人民共和国从成立到现在，已经走过了将近62年的历程，已经取得举世瞩目的辉煌成就，国富民强，经济总量超过日本居世界第二，各项事业发展日新月异，突飞猛进。试想61年前，作为普通老百姓，谁能想到中国今天能这样繁荣，人民生活能这样幸福，社会制度能这样优越，人民当家作主、安居乐业！谁能想到倍受帝国主义列强欺凌的中华民族像今天这样扬眉吐气、顶天立地！但为共产主义理想而奋斗的中国共产党人早就想到了，正是为了今天的幸福革命先辈才抛头颅洒热血、英勇奋斗、浴血奋战的。按照常识来说，从1848年到现在，共产主义从观念形态到制度形态，其历史进程并不慢，是很快的，在历史的长河中可谓弹指一挥间。在极其艰苦的战争年代，尤其是长征时期，头上有飞机，前有堵截，后有追兵，爬雪山、过草地，环境极为艰险、恶劣，随时都有牺牲的可能，我们的革命先辈坚信共产主义能够实现。“每个共产党员入党的时候，心目中就悬着为现在的新民主主义革命而奋斗和为将来的社会主义和共产主义而奋斗这样两个明确的目标。”<sup>⑥</sup>在极其艰苦的战争年代尚且如此，今天在革命先辈创造了这么好的条件，这么好的环境，社会主义革命和建设、中国特色社会主义事业已经积累了极其丰富的经验，我们党对共产主义运动规律的认识更加成熟的时候，怎么反而闭着眼睛硬说“共产主义渺茫”了呢？说穿了散布“渺茫论”的实质，就是害怕中国坚持社会主义制度。

事实上，具有共产主义萌芽性质的探索，就在我们的实践中，比如：江苏的华西村，河南的刘庄村、南街村、北徐庄村，河北的半壁店、周庄，北京的韩村河、窦店等，这些村建设社会主义卓有成就，正在扎扎实实一步一步地向共产主义的远大目标迈进，南街村已经正式提出“为建设共产主义社区而努力”的口号。当然，这些典型村的实践，还处在建设社会主义的阶段，还不能说是的共产主义。但正像巴黎公社建立无产阶级专政的第一个政权为在全世界建立社会主义社会积累了经验一样，他们在建设社会主义探索共产主义的实现形式方面的创新，将为共产党人最终实现共产主义理想社会积累极其宝贵的实践经验。

#### 四、脚踏实地干好本职工作，为社会主义初级阶段的基本纲领而奋斗，是实现最高纲领——共产主义的基础和前提

党的最低纲领体现了最高纲领的内在的、本质的要求，坚定不移地贯彻党在社会主义初级阶段的基本纲领，是为最终实现最高纲领开辟道路。党在不同历史时期提出的一个个不同的最低纲领，就是通向最高纲领的一个个阶梯。只有坚定不移地贯彻党的最低纲领，实现党的最低纲领，才能更好地实现党的最高纲领。

党的最低纲领体现最高纲领的内在的、本质的要求，首先表现在我们党领导全国人民以最低纲领为基础建立起来的共同理想，是实现共产主义最高理想的现实思想基础。共产主义事业是人民的事业。人民是历史发展的主体，是推动人类社会不断进步、最终实现共产主义的主体。离开最广大人民的理解、支持和积极参与，实现共产主义就会变成一句空话。从长远来说，共产主义作为人类最美好的理想社会，代表了最广大人民的根本利益。但是，人民的理想追求与他们现实的切身利益密切相关。我们要实现共产主义远大理想，就必须在革命和建设发展的各个不同阶段，通过制定与当时生产力发展要求相符合的基本纲领，把广大人民和一切社会积极力量团结起来，把党的最高理想体现为现阶段广大人民的共同理想和追求。只有这样，我们党的事业才有凝聚力和号召力，才会变成广大人民自己的事业，才能一步步朝着共产主义目标迈进。我国改革开放和现代化建设取得举世瞩目的伟大成就，关键就在于党的社会主义初级阶段的基本路线和基本纲领，代表和反映了中国人民要求摆脱贫困、过上富裕幸福生活的现实利益和共同追求，从而赢得了广大人民的拥护和支持。

当前，我国改革开放和现代化建设进入了一个新时期。建设中国特色社会主义，是整个社会主义初级阶段乃至以后更高发展阶段我国各族人民的共同理想，是社会主义核心价值体系的基础。集中代表了我国工人、农民、知识分子和其他劳动者、爱国者的利益和愿望，是保证全体人民团结一致、共同奋斗的强大精神支柱。只有大力弘扬这一共同理想，才能进一步把全国人民的智慧和力量凝聚到加快改革开放和现代化建设的伟大实践上来，党的事业才有无往而不胜的力量源泉。

党的最低纲领体现最高纲领的内在的、本质的要求，还表现在实现党的最低纲领是实现党的最高纲领的必要准备和必经阶段。共产主义只有在社会主义社会充分发展和高度发达的基础上才能实现，需要通过完成革命和建设各个阶段的一个个具体目标、具体任务来逐步实现。只有首先把当前的事情办好，完成了当前阶段所面临的革命和建设任务，才有可能逐步过渡到更高的社会发展阶段，逐步接近共产主义。我们共产党人为现阶段的纲领和目标而奋斗，本质上就是为实现党的最高理想和目标而奋斗；我们为实现共产主义而奋斗，必须体现在脚踏实地为实现党在现阶段的基本纲领而不懈努力，扎扎实实地做好现阶段的一项工作上。忘记最终实现共产主义的远大目标，不是合格的共产党员；不为实现党在社会主义初级阶段的基本纲领努力奋斗，

同样不是合格的共产党员。为建设中国特色社会主义而奋斗，就是为最终实现共产主义而奋斗。任何忽视和懈怠，都会自觉不自觉地背离党的共产主义事业。

共产党的诞生就是为了在中国建设社会主义，实现共产主义。中国共产党的自身建设与科学社会主义在中国的相互关系，可比喻为血肉相连、共存共荣的关系。社会主义事业发展了，中国共产党就能巩固自己的领导地位，继续领导中国人民前进；如果社会主义事业失败了，中国共产党丧失在中国人民中的领导地位也就成为不可避免的了。因此，要想巩固党的领导地位，就要干好社会主义、共产主义事业，这就要干好眼前的本职工作。自觉地把远大理想和现实工作结合起来。按过去我们常讲的一句话就是“胸怀大目标，干好眼前活”，干好眼前活是为了实现远大目标指导下的自觉行为，是为实现远大理想所作的不可缺少的准备。胸怀大目标，决不是坐而论道，而是用实现无数个近期目标一段一段衔接起来的具体行动所组成的有机链条，是向共产主义大目标扎扎实实地前进。党的十六大报告指出：“共产党员必须发挥先锋模范作用，牢固树立共产主义远大理想和中国特色社会主义坚定信念，脚踏实地地为实现党在现阶段的基本纲领而奋斗。”志存高远，脚踏实地，胸怀远大理想，立足本职工作，就是一种科学正确的态度。在为共产主义奋斗的过程中，我们每挥洒一滴汗水，每付出一份心血，都是在扎扎实实地向共产主义的远大目标迈进一步。我们还要说明一点的是把远大理想融入现实工作中，把最低纲领与最高纲领统一起来，决不意味着要淡化或放弃远大理想，而是要以远大理想为精神动力，扎扎实实地做好现阶段的工作。而树立共产主义理想，也不是空喊共产主义口号，更不是实行超越社会发展阶段的政策，而是要善于用共产主义理想凝聚人心，激励斗志，鼓舞干劲，善于用马克思主义的立场观点和方法正确分析形势，正确处理各种关系，提高马克思主义理论修养，提高驾驭复杂局面，解决复杂问题的能力，使我们的事业始终保持正确的方向，最终实现我们的目标。

注释：

- ①（《邓小平文选》第3卷第137页）
- ②（《邓小平文选》第3卷第110页）
- ③（《马克思恩格斯选集》第1卷第278页）
- ④（《马克思恩格斯全集》第23卷第831-832页）
- ⑤（《马克思恩格斯选集》第1卷第284页）
- ⑥（《毛泽东选集》第3卷第1059页）

责任编辑：孔建会

文档附件：

隐藏评论

用户昵称： (您填写的昵称将出现在评论列表中)  匿名

请遵纪守法并注意语言文明。发言最多为2000字符（每个汉字相当于两个字符）

3155